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a zenekarok fellépési rendjérôl
Marco Frei

Kurt Tucholsky számos találó gondolatá-
nak egyike, hogy „ha egy német elesik, ak-
kor nem áll fel, hanem körülnéz, hogy kit 
terhel kártérítési kötelezettség.” Míg mások 
leporolják magukat, és továbblépnek, ô azt 
nézi, kit lehet felelôsségre vonni. Martin 
Majewski, a Hannoveri Opera volt harso-
nása és a Német Zenekarok Egyesületének 
(DOV) ügyvédje szerint nincs ez másként a 
német munkajog terén sem.
Természetesen a zenekarok mindennapjai-
ban is elôfordulnak vitára okot adó helyze-
tek. Önmagában a zenekar színpadra állí-
tása számos veszélyt és kockázatot hordoz 
magában. A kottatartóknak, székeknek és 
hangszereknek mind-mind kis helyen kell 
elférniük a színpadon, különbözô magas-
ságok elrendezve. A fellépés során pedig 
gyorsan megtörténhet a baj. Képzeljük 
csak el, hogy az egyik hegedûs megbotlik 
egy kottatartó lábában, vagy egy fúvós le-
esik az emelvényrôl. Kié a felelôsség, és 
miért tehetô az illetô felelôssé? „Alapvetôen 
minden tevékenységre van biztosítási fe-
dezet” – mondja Majewski. „Akit munka 
közben ér személyi kár, arra a társadalom-
biztosítási jogrend értelmében (Bismarck 
óta) érvényes a kötelezô balesetbiztosítás.” 
Egyéb károk esetén természetesen a mun-
káltató is felelôsségre vonható, például a 
hangszerekre vonatkozó, „külön törvény-
ben elôírt felelôsség” fennállása esetén. 
„Ha a kár a munkavégzés során történt, a 
döntô kérdés az, hogy a munkáltató 
megfelelô gondossággal járt-e el, valamint 
hogy a munkatársakat is terheli-e fe-
lelôsség, illetve hogy esetleg egyvalaki 
felelôs-e.”
Ki okozta a kárt? Kié a felelôsség? Törté-
nik-e kármegosztás? Ezekre a kérdésekre 
kell választ találni. „Minden egyes esetet 
nagyon alaposan meg kell vizsgálni” – 
folytatja Majewski. Gyakran elôfordul, 
hogy többféle ok áll a háttérben. Kérdés az 

is, hogy ilyen helyzetekben hogyan lehet 
megosztani a felelôsséget? Ez egy újabb 
nehéz kérdés, de „a biztosítás általában fe-
dezetet nyújt ezekre az esetekre is”.
E sok és ennyire összetett kérdés láttán a 
laikusokban felmerülhet a kérdés, hogy 
miért nem szabályozzák jogi keretek kö-
zött a fellépési rendet? Majewski azonban 
visszakérdez: „hogyan lehetne ezt jogilag 
szabályozni? Akkor rögzíteni kellene, hogy 
a zenész köteles a megadott jelre azonnal 
elfoglalni a helyét, köteles összeszedetten 
járni, és nem beszélgethet a mellette 
ülôvel. Ilyen szintû szabályozásokat nem 
lehet hozni, hiszen ezzel túlságosan elru-
gaszkodnánk a valóságtól.”
Mégis felvetôdik a kérdés, milyen követ-
kezményekkel jár, ha a zenész akkor lép a 
színpadra, amikor már mindenki a helyén 
ül. A színpadfelelôsök általában rendelkez-
nek különbözô ülésrendekkel. Ha a kon-
certre ugyanott kerül sor, mint ahol a pró-
bák voltak, a helyeket általában megjelölik, 
például ragasztócsíkkal – nem utolsósor-
ban a színpad felépítésének megkönnyíté-
se és a színpadra történô gyors feljutás ér-
dekében.
Mi történik azonban, ha egy zenész a tervtôl 
eltérôen foglal helyet, vagy több helyre van 
szüksége, és odébb tolja az állványokat? „Ez 
egy olyan behatárolhatatlan kérdés, ame-
lyet képtelenség jogi keretek köré szorítva 
szabályozni” – hangsúlyozza Majewski. Rá-
adásul a helyzet általában megoldódik ma-
gától is: az illetô megkérdezi a mellette ülôt, 
hogy odébb tud-e egy kicsit húzódni, és így 
az egész sor kicsit szét-, vagy ha nincs több 
hely, akkor kicsi összébb húzódik. A lát-
vány szempontjából ez nem éppen a leg-
meg felelôbb, különösen egy hangverse-
nyen nem, de e téren is mûködik az, amit 
szokásjognak nevezhetünk.
A fellépési rendre vonatkozóan ez azt je-
lenti, hogy lehetôség szerint mindennek 

gördülékenyen és úgy kell történnie, 
ahogy az a legjobb gyakorlati tapasztala-
tok szerint mindig is történni szokott. En-
nek meg felelôen a zenekarok színpadra 
történô felvonulása szinte észrevétlenül 
meg szokott történni. Problémák a ven-
dégjátékok során merülhetnek fel. Például, 
hogy a kézitáska a szék támlájára vagy a 
szék lábához kerüljön-e. Ez ugyanis nem 
szép látvány, mégis van, amikor nem el-
kerülhetô.
A rendezvények helyszínén gyakran nem 
nyílik lehetôség az értéktárgyak elhelyezé-
sére. „Ilyen esetekben a sokat utazó ze-
nekar belsô szabályzata szerint „az érték-
tárgyak felvihetôk a színpadra” – meséli 
Majewski. A nôknek e tekintetben köny-
nyebb a helyzetük a háttámlára akasztható 
táskával, míg a férfiak a frakkjuk zsebét tö-
mik ki mobiltelefonjukkal, pénztárcá-
jukkal és kulcscsomójukkal; és bár ez sem 
különösebben esztétikus látvány, még 
mindig jobb megoldás, mintha a szék alá 
helyeznék értékeiket.
Ugyanakkor „a fellépési rend terén én nem 
tapasztaltam olyan eset, amely komoly vi-
tát váltott volna ki” – árulja el Majewski. „A 
dolgok valahogy mindig megoldódnak.” 
Mû ködik a szokásjog, miközben persze a 
szokások is változnak, ahogy például az a 
korábbi szokás, hogy a zenészek két oldal-
ról érkeztek a színpadra, foglalták el helyü-
ket, majd a hangversenymester felállt, és a 
ze nészek a normálhang elhangzása után 
behangoltak. „Napjainkban más, újabb 
minták érvényesülnek – azért is, hogy a 
zenekar jobban érvényesüljön” – fûzi hoz-
zá Majewski.
Nem ritka, hogy a hangversenymester egye-
dül áll fel a hangverseny végén, és úgy szó-
lítja fel a zenekart a meghajlásra, amit ezt 
követôen a karmester is megtesz. Ennek 
pontos menetét minden zenekar maga sza-
bályozza „a zenekar vezetésével és a mun-
káltatóval egyeztetve” – mondja Majewski, 
és elmeséli, hogy elôfordult már olyan is, 
hogy a zenészek az alábbi kifejezett uta-
sítást kapták: „a taps alatt nézzetek barát-
ságosan, forduljatok a közönség felé, visel-
kedjetek a hivatással járó illemszabályok 
szerint”. Akinek azonban mindezt el kell 
mondani, annak már úgyis mindegy. 

(Das Orchester 13/3)

a zenekari fellépések során esztétikai, és biztonsági szempontok merülnek fel. 

gondot jelent azonban, hogy vannak zenekarok, amelyek nem rendelkeznek 

fellépési renddel, vagy ha igen, nemigen veszik figyelembe azt. ami pedig 

amellett, hogy nem szép látvány, komoly veszélyeket is rejt magában. és kérdés, 

hogy kit terhel a felelôsség, ha megtörténik a baj?


